

战火中的涅槃 血与火的洗礼

——读《解放战争》有感

□阮华

前所未有的高度。在人力、物力等方面都远胜于对手的情况下,国民党最后竟然输给了共产党,这多少有点出人意料。

解放战争的结局虽说出人意料,也在情理之中。军事是政治的延伸,战争是人心向背的较量。解放战争国共双方的决战,与其说是在进行军事较量,还不如说是在进行政治博弈。因为中国人民选择了共产党,也就使得共产党人拥有了坚强后盾。其实,自中国共产党诞生之日起,就把为广大人民谋福祉作为根本宗旨。正是本着这一宗旨,在创建新中国的艰难进程中,共产党人为了民族独立和解放而奋斗的理想,为建立一个民主、自由、平等的新中国而奋斗的理想,始终得到了中国最广大人民坚定而真诚的拥护和支持。在世界战争史上,没有哪一支军队能像解放战争中的共产党军队那样,身后会有那么多的人民大众舍家支前,会有如此大规模的作战后勤支援。当年在解放区的老百姓中,就传唱着这样一首民谣:最后一粒米,拿去做军粮;最后一床被,盖在担架上;最后一个儿,送到咱队伍上。

相对于共产党的胜利而言,国民党的失败则在于失去了民众的支持。实际上,早在内战爆发前,国民党政权就已濒临崩溃。因为国民党的腐败堕落,已经严重威胁到它作为执政党的存在了。国民党是典型的独裁统治,只是在八年抗战中,因为

民族危亡成为首要问题,国民党内部的腐化堕落由此也得到了一定程度的遏制。随着抗战结束,国民党政府内部的贪污腐化之风如春风吹过的野草,迅速地滋生蔓延。官员腐败、经济恶化、通货膨胀、物价飞涨等,诸如此类的严重社会问题,一方面导致国民政府信誉的极度下降,另一方面激起了极大民愤,国统区反对内战、要求和平,反对独裁、要求民主的群众运动蓬勃兴起。对此,国民党及其军警频频使用武力,以暴力对付手无寸铁的国统区人民,致使国民党政权终被民心所抛弃。

“三大战役”结束后,中国共产党和人民军队对于夺取全国的胜利充满必胜的信念。在1949年新年献词《将革命进行到底》一文中,共产党的领袖毛泽东满怀豪情地说,中国人民将要在伟大的解放战争中获得最后胜利,这一点,现在甚至在我们的敌人方面也不怀疑了,就在新年献词发表后的3个多月,人民解放军百万雄师过大江,把胜利的红旗插上了南京国民政府总统府的楼顶。跨过长江的人民解放军势如破竹、横扫千军,一年后就把国民党残余势力赶出了中国大陆。

读《解放战争》一书,让人时时感受到一种信仰和精神的力量。在解放战争中,中国共产党和人民军队所表现出来的那种攻无不克、战无不胜、一往无前的革命豪情,是弥足珍贵的,也是值得我们传

承和弘扬的。解放战争是国民党和共产党因信仰理想不同而引发的一场内战,可谓是兄弟阋墙、同室操戈,这是中华民族的一场大悲剧。《解放战争》一书,既剖析了悲剧发生的原因,也让读者看到了战争的创伤,数百万人卷入内战,无数同胞为之付出了鲜血和生命。我们讴歌解放战争的胜利,正是为了避免战争,使得民族的悲剧不再重演。

掩卷沉思,60多年过去,现代文明在极大地丰富我们物质和文化生活的同时,也在一定程度上弱化了国人富贵不能淫、威武不能屈、贫贱不能移的意志和性格:一些人在物欲横流中丧失了明辨是非曲直的能力,一些人在困难和压力面前萎靡不振、落荒而逃,还有的人在拥有财富的过程中淡化了民族精神和国家认同意识……所有这些,都不能不令人深思,也不能不加以警惕。

如今,我们党和国家正面临着巨大考验,内忧外患不断,群体性事件频发,政府认同危机重重,这不得不引起党和国家的深思和重视。我们一定要在以习近平同志为总书记的党中央领导下,振奋精神,鼓足干劲,团结奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,为建设富强、民主、文明、和谐的现代化“美丽中国”,实现中华民族的伟大复兴的中国梦!

(作者系江苏盐城市文学爱好者)

□许亮生

时下新一轮的夏季征兵正在有条不紊地进行。那天,我跟一个当过多年驾驶兵的老郭闲聊。他说,因当过驾驶兵,退伍后才混上了汽车驾驶这个职业。

老郭说,现在的夏季征兵,就跟学生入学时间一样,也是9月1号入伍,对新兵文化素质的要求也高了,待遇也好了,他当兵时,只要身体合格就行,月津贴才8元。儿子前年也应征当了新兵,入伍后又想回家,那多是城里青年,农村的孩子一般适应性强,去了就能在军队安定下来。他希望儿子在部队好好磨练成长,让这段军旅生涯能成为一生中的骄傲。

我问老郭:“军营生活苦不苦呢?”老郭笑着说:“再苦也没他当兵那时候苦,别提了,好汉不提当年勇嘛,要说就說现在的新兵吧,每天起床、早操、吃饭、训练、学习、睡觉,周而复始,住的吃的用的花的比我当兵那阵高级多了。”他儿子刚刚到军队就打来电话说,没想到部队环境有这么好。儿子先是在新兵连军训3个月,完成从一个普通社会青年到一个合格士兵的转变。队列训练,虽然动作简单,从早到晚,也会觉得累,“令必行,禁必止”的纪律正是培养新军人意识的法宝。老郭说:“在军队叠被子也要叠成规定的豆腐块,衣服再也不能随便塞,要按規定叠成工整的样子,站姿、坐姿都不能再是随意的,站有站相,坐有坐相。部队条令,新兵都必须一一熟记,该做的与不该做的要心里面有数。班长还会要求新兵背诵这些军中规定。新兵首先要培养起一种高度的责任感,作为一个新军人的荣耀,就是要靠责任感来维护。”

老郭说,他儿子刚到部队时,体能训练差点顶不住,三个月下来,随着军人的自我意识逐步形成,各方面素质的提高,也就习惯吃苦耐劳了,然后被分派到新兵连队去。强悍的分到战斗班排,聪明的分到后勤部门,他儿子有幸被分到了驾驶班,开的是坦克,那家伙能开,回来就不愁开不了。分到战斗班排的士兵最艰苦,军纪特严,为了培养真正合格的新兵。对武器的常识要有全面了解,进行模拟训练,通过科目考评合格,还要进行进一步的实弹打靶和演习。老郭说:“苦是苦点哪,可军队是大熔炉,可以全面锻炼人的意志、毅力,提高素质。五湖四海的青年相聚一堂,还能够建立起兄弟般的战友情谊。”

与老郭一席谈话,我觉得老兵老郭支持儿子当新兵,他对儿子服役非常乐观,更多的是希望儿子得到军队严格纪律性的陶冶,成为一个具有军人品质的男子汉。

(作者系福建省松溪县文学爱好者)

□薛海荣

1997年12月,我应征入伍,来到位于辽宁的某军营里服役。部队是一个步兵团,驻扎在一个远离城市的山脚下。新兵训练三个月结束后,我被分到了炮兵营的一个连队。

新兵集训期间,我们是不需要执勤站岗的,但是下了连队就不一样了。下到连队的第二天,哨表上出现了我的名字,我被排在夜里十二点到一点的岗,而且还是在远离营房近三百米的炮库。不知道是紧张还是兴奋,从九点上床后,我一直没有睡着。战友们都已经进入了梦乡,而我却毫无睡意。时间很快到了十一点五十,担任连队营房警戒的战友走到我的床边,他是来叫我换岗的。我迅速起床,穿好衣服,系上武装带,由于东北的冬天是很冷的,我戴上棉帽子,还在军服外面套了一件厚厚的军用棉大衣。从那位执勤的战友那里领到了口令后,我就快步向炮库的哨位走去。

快到哨位时,正在执勤的哨兵让我站住,并问我口令,等我正确的回答后,他才准许我继续前行。我的上一班哨是一名有三年兵龄的老兵,他小心翼翼地把枪递给了我,然后向我交待哨位上的几个重点部位,临走时还特地嘱咐我一定要保持高度警惕,千万不能在哨位上睡觉。

老兵走后,我抱着枪一个人孤独地站在哨位上。夜很黑,也很静,由于是阴天,天空没有星星也没有月亮。从北面刮过来的寒风,吹到身上,如刀刺的

一般。那一刻,我大脑里开始天南海北地开始乱想起来,想到家里的亲人,想到以前的同学,我似乎看到了他们都已经进入了甜甜的梦乡。想到自己此时正在为他们站岗放哨,又是多么的光荣。

想着想着,我又想到了班长和我们说的那些事来,为了给自己壮胆,自己又认为这样的事是极少发生的,如果真的有这样的事,今晚也是我立功的机会。我就这样一边在哨位上回来地走着,一边天南海北地胡思乱想。

突然,我隐隐约约地感觉到炮库左侧的一个拐角处站着一个黑影,顿时,我只觉得浑身的毛孔在那一瞬间都竖了起来,我把枪紧紧地握在手里,朝黑影大声喊口令,可对方不理我。我又连喊了三遍,对方仍然没有任何反应。怎么办?如果此时我撒腿就往营房跑,一定可以很安全。但在我离开的时间,对方搞破坏怎么办,这里都是重武器,要是逃跑后果将不堪设想。当时,虽然十分紧张和害怕,但我还是立刻将情绪稳定了下来,抛除那些杂念,一面快速地将子弹上堂,一面悄悄地向黑影接近。快到黑影跟前时,我一个箭步冲了上去,大喝一声:“快举起手来!”可话音未落,我却傻眼了,原来这个黑影竟是一个射击训练用的胸环靶。真是虚惊一场。

如今,我离开部队已经许多年了,但第一次站岗的经历始终深深地印在我的脑海深处。那一次,是我独自面对人生的各种困难和挫折挑战的开始,从此,我也变得更加坚强和成熟。

(作者系江苏省太仓市文学爱好者)

难忘军营第一次站岗

老兵的新兵
当兵的新兵



公益广告



中华崛起
飞龙在天

讲文明树新风

中国精神
中国形象
中国表达

市中新報
生活需要

绿色长城(组诗)

○陋岩

军号

金黄色的声音
是一种能量
能让千军万马
一跃而起

这铜质的命令
来自蓝色的火焰
和一双双
布满丘陵的大手
它们让铜从矿脉中
列队而出
让铜的胸腔 进放
勇敢
冲锋
胜利

军旗

红色的土地
是太阳的驻地
能让正义、信仰……
发芽生长

这篇阳光的宣言
来自烈士的鲜血
和无数
仰望的目光
它们让经线和纬线
团结起来
让金黄的五角星 发表
民主
尊严
和平

军歌

金属的河流
是一种力量
能让雄浑、刚强……
破岩而出

这条音乐的河流
源自战士的心脏
和一座座
挺拔的山脉
它们让三山五岳
携手相握
让中国的长城 生长
炊烟
圆月
温馨

(作者系山西省文学爱好者)

雨中逛东湖

○雷振华

不大不小的雨点
在伞上演奏着交响乐曲
雨中逛湖真别有一番情趣
垂柳的长发垂得更美艳迷人嫩绿
青蛙们一改平日的沉默不语
兴奋地合唱着人们听不懂的歌曲
特别是那些刚会蹦跳的小青蛙
并不怕人三五成群地爬上岸跳来跳去

不大不小的雨点
在伞上演奏着交响乐曲
雨中逛湖真别有一番情趣
中兴阁在烟雨中更显得雄伟丽肃穆
一座座小桥流水水流淌着江南的韵味
一条条回廊充满了朦胧幽静神秘
湖心岛上湖心亭里有人在唱歌
歌声和雨声一起在湖面荡漾涟漪

啊,热情洋溢的雨你尽情地天下吧
庄稼正渴望你点点入地
(作者系市中区文学爱好者)